
Model Question : 2023-24 

Class : XII 

Subject: Economics 

Time : 3 Hours 15 Minutes     Total Marks : 80 

(The figures in the margin indicate full marks.) 

 

I. mwVK DËiwU evQvB K‡iv:-         1 x 9=9 

1. Bb‡f›Uwi nj -------- aviYv, †hLv‡b Bb‡f›Uwii cwieZ©b nj -------- aviYv| 

 K) gRyZ, cÖevn   L) cÖevn, gRyZ 

 M) gRyZ, gRyZ   N) cÖevn, cÖevn 

2. bM` msiwÿZ AbycvZ 20 kZvsk n‡j A_© ¸Y‡Ki gvb n‡e - 

 K) 10    L) 5 

 M) 20    N) 50 

3. mvgwMÖK Pvwn`vq AbycÖ‡e‡ki d‡j fvimvg¨ Avq -  

 K) e„w× cvq   L) K‡g hvq 

 M) w¯’i _v‡K   N) me¸‡jv mwVK 

4. fvimvg¨ Av‡qi ¯Íi wbav©i‡Yi kZ© n‡jv- 

 K) C = S    L) C = I 

 M) Y = C   N) S = I 

5. gy ª̀vi --------- †ÿ‡Î GK GKK gvwK©b Wjv‡ii wewbg‡q Kg cwigvY fviZxq gy ª̀v cÖ`vb Ki‡Z nq| 

 K) DcPq   L) AePq 

 M) Aeg~j¨vqb   N) †KvbUvB bq 

6. kÖwgK RbmsL¨vi AbycvZ = kÖgkw³/ ? x 100 

 K) †gvU RbmsL¨v  L) †gvU kÖwgK msL¨v 

 M) Kg©ÿg kw³   N) †KvbUvB bq 

7. wb‡Pi †Kvb ms ’̄v ¯̂v¯’¨ welqK wbqg-bxwZ wbqš¿b K‡i- 

 K) N.C.E.R.T.   L) U.G.C. 

M) I.C.M.R.   N) A.I.C.T.E. 

8. wkÿv Ges ¯v̂¯’̈  welq¸‡jv n‡jv- 

 K) mvgvwRK cwiKvVv‡gv  L) A_©‣bwZK cwiKvVv‡gv 

 M) DfqB   N) †Kv‡bvwUB bq 



9. †K› ª̀xq ~̀lY wbqš¿Y cl©` K‡e MwVZ nq- 

 K) 1964   L) 1974 

 M) 1984   N) 1994 

 

II. wb‡Pi cÖkœ¸‡jv GKwU ev‡K¨ DËi K‡iv:-        1 x 9=9 

10. Kvh©Ki DØ„Ë wK? 

11. D”P ÿgZv m¤úbœ A_© ej‡Z wK eyS? 

12. MPC, MPS Gi wZb¸b n‡j MPC Gi gvb KZ? 

13. gy ª̀vi Aeg~j¨vq‡bi msÁv `vI| 

14. fvi‡Zi †kl cÂevwl©Kx cwiKíbvi cÖavb jÿ¨ wK wQj? 

15. ïé wenxb cÖwZ‡hvwMZv Kv‡K e‡j? 

16. `vwi ª̀¨ †iLv Kv‡K e‡j? 

17. kÖgkw³i AmsMwVZKiY ej‡Z wK eyS? 

18. b~¨bZg mnvqK g~j¨ †Kb wbav©iY Kiv nq? 

  

III. wb‡Pi cÖwZwU cÖ‡kœi DËi `vI (20wU k‡ãi g‡a¨):-      2 x 4=8 

19. ¯q̂sf~Z wewb‡qvM Ges cÖ‡ivwPZ wewb‡qv‡Mi g‡a¨ ỳBwU cv_©K¨ †jL| 

20. cÖv_wgK NvUwZ ~̀i Kivi Dcvq¸‡jv wK? 

21. weªwUk kvmbKv‡j fvi‡Zi m¤ú‡`i wbM©gb ej‡Z wK eyS? 

22. w ’̄wZkxj Dbœqb AR©‡bi Rb¨ eZ©gvb cÖR‡b¥i KiYxq ỳwU KvR †jL| 

 

 

IV. wb‡Pi cÖwZwU cÖ‡kœi DËi `vI (60wU k‡ãi g‡a¨):-      3 x 4=12 

23. ‣ØZ MYbvi mgm¨v ~̀i Kivi c×wZ¸‡jv †jL| 

24. wewb‡qvM 40 †KvwU UvKv e„w× †c‡j RvZxq Avq 160 †KvwU UvKv e„w× cvq, GB Ae ’̄vq cÖvwšÍK †fvM 

cÖeYZvi gvb wbY©q K‡iv| 

25. wP‡bi A_©‣bwZK Dbœq‡b we‡kl A_©‣bwZK AÂj (SEZ) Gi f~wgKv †jL| 

 

V. wb‡Pi cÖwZwU cÖ‡kœi DËi `vI (80wU k‡ãi g‡a¨):-      4 x 8=32 

26. †Lvjv evRvwi Kvievi Kv‡K e‡j? A‡_©i †hvMvb wbqš¿‡Y †K› ª̀xq e¨v¼ wKfv‡e Gi cÖ‡qvM K‡i? 

  



 

27. NvUwZ Pvwn`v Ges AwZwi³ Pvwn`vi g‡a¨ cv_©K¨ we‡kølY K‡iv| 

A_ev 

ỳB †ÿ‡Î wewkó A_©‣bwZK g‡W‡j- K) fvimvg¨ Avq Ges L) fvimvg¨ Ae ’̄vq †fvMe¨q wbY©q K‡iv,  

hLb C = 50 + 0.8 Y, I = 50 Ges Y = C + I 

28. KviYmn wb‡P †`Iqv ivR¯̂ I g~jabx Avq‡K †kÖYxfz³ K‡iv- 

 K) K‡cv©‡iU Ki Ges L) miKvi AwaK…Z ms ’̄vi †kqvi weµq| 

29. †jb‡`b DØ„‡Ëi fvimvgnxbZv ~̀i Kivi c×wZ¸‡jv Av‡jvPbv K‡iv| 

30. `vwi ª̀¨ ~̀ixKi‡Y weKvk wbf©i c×wZ Ges b~¨bZg cÖ‡qvRb †gUv‡bv Kg©m~wPi g‡a¨ Zdvr Av‡jvPbv K‡iv| 

A_ev 

miKvi KZ„©K M„nxZ cÖZ¨ÿ Ges c‡ivÿ Kg©ms¯’vb m¤̂‡Ü Av‡jvPbv K‡iv| 

31. fvi‡Z gvbe g~jab MV‡bi cÖavb cÖavb mgm¨v¸‡jvi Dci Av‡jvKcvZ K‡iv| 

32. w ’̄wZkxj Dbœq‡b •Re K…wli ¸iæZ¡ †jL| 

33. fvi‡Z cwiKvVv‡gvi mgm¨v ~̀i Ki‡Z wK wK c`‡ÿc MÖnY Kiv n‡q‡Q? 

 

VI. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI (120wU k‡ãi g‡a¨):-       5 x 2=10 

34. Av‡qi e„Ë‡ ª̄v‡Zi •ØZ g‡WjwU e¨vL¨v K‡iv| 

A_ev 

wb‡¤œ ewY©Z Z_¨¸‡jv †_‡K †`kxq Avq Ges RvZxq Avq wbY©q K‡iv: 

welq UvKv  (†KvwUi As‡K) 

wgkª Avq 260 

Kvh©Ki DØ„Ë 290 

Kg©Pvixi ÿwZc~iY 730 

gRy‡Zi cwieZ©b 100 

wbU ißvbx 140 

AePq 150 

AcÖZ¨ÿ Ki 45 

‣e‡`wkK wbU Dcv`vb Avq 120 

35. mvgvwRK b¨vqwePvi I Kj¨v‡Yi †cªÿvc‡U fvi‡Zi A_©‣bwZK ms¯‹vi Kg©m~wP e¨vL¨v K‡iv| 

A_ev 

fviZxq A_©bxwZi †cÖÿvc‡U wek¦vq‡bi mydj I Kzdj¸‡jvi Dci Av‡jvKcvZ K‡iv| 

*****   


